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A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Ralf Seekatz (CDU)
– Drucksache 17/1582 – 

Sportfördermittel im Westerwaldkreis

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/1582 – vom 14. November 2016 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Für welche Vorhaben im Westerwaldkreis wurden in den Jahren 2013, 2014 und 2015 Sportfördermittel in welcher Höhe 

beantragt?
2. Welche Vorhaben sind davon in welcher Höhe bewilligt worden?
3. Für welche Vorhaben und in welcher Höhe wurden für das Jahr 2016 Sportfördermittel im Westerwaldkreis beantragt?
4. Für welche Vorhaben und in welcher Höhe ist mit der Bewilligung von Sportfördermitteln im Jahr 2016 zu rechnen?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben vom 7. Dezember
2016 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Die erbetenen Informationen können den nachfolgenden Übersichten entnommen werden.

Anträge auf Gewährung von Zuwendungen im Bereich der Sportstättenförderung:

Anträge im Sonderprogramm für bauliche Maßnahmen von Vereinen:

Jahr Projekt
Verbandsgemeinde/

Stadt/Verein
Landeszuwendung 

in Euro

2013 Bau eines Kunstrasenplatzes Ortsgemeinde (OG) Siershahn 100 000,00

2014 Umbau Tennenplatz in einen Kunstrasenplatz SV Eintracht Guckheim 99 500,00

2015
Umbau Tennenplatz in einen Kunstrasenplatz und 
Herstellung eines Kleinspielfeldes

OG Nentershausen 100 000,00

Jahr Projekt
Verbandsgemeinde/

Stadt/Verein
Landeszuwendung 

in Euro

2013 Sanierung des Schützenhauses und der Schießanlagen
Ransbach-Baumbacher 
Schützengesellschaft 1849 e. V.

21 000,00

2013
Sanierung der Trennwände der Außenschießanlage und der
Schutzhütte Bogenstand sowie der Kugelfänge

Schützenverein „Tell“ 
Hundsangen 1927 e. V. 

21 000,00

2013 Sanierung des Vereinsheimes
SG 1969 
Herschbach-Schenkelberg e. V.

21 000,00 

2013
Neubau eines Sportlerheims und Sanierung der 
Umkleidekabinen

VfB Kölbingen/Möllingen 12 250,00
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Anträge auf Förderung von Vereinsprojekten:
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Jahr Projekt
Verbandsgemeinde/

Stadt/Verein
Landeszuwendung in

Euro

2013 Sanierung und Erweiterung der Reitsportanlage
Reiterverein 
Kannenbäckerland e. V.

20 850,00

2013 Erneuerung der Flutlichtanlage am Rasenplatz Nauort SV „Fortuna“ 1928 Nauort e. V. 6 000,00

2014 Sanierung der Heizung in der vereinseigenen Turnhalle Turnverein Ransbach 1887 e. V. 10 500,00

2014
Sanierung von zwei Flutlichtmasten und Errichtung 
einer Boule-Anlage

Turn- und Sportverein 
Hilgert e. V.

4 800,00

2014 Sanierung des Sportplatzes
Turn- und Sportverein 
Neunkirchen e. V.

20 600,00

2014 Sanierung des Sportplatzes
Westerwälder Sportfreunde
Fehl-Ritzhausen 1919 e. V.

20 100,00

2015 Sanierung des Daches des Clubhauses
Segelclub Wällerwind 
Pottum e. V.

5 700,00

2015 Errichtung einer Jugendübungsanlage Golf-Club Westerwald e. V. 20 600,00

2015 Erneuerung der Zaunanlage am Sportplatz
FC 1923 
Alpenrod/Lochum e. V.

7 400,00

2015 Dachsanierung
Schützengesellschaft 
St. Sebastianus 1588 bis 1957
Montabaur e. V.

10 300,00

2015 Sanierung des Langwaffenstandes: Deckung und Dach
Schützengesellschaft 
Dernbach 1968 e. V.

8 400,00

2015
Sanierung des Daches der Luftgewehrhalle sowie der Decke 
des KK-Standes

Schützengesellschaft 
1847 e. V. Selters

5 500,00

2015
Neuerrichtung der zweimastigen Flutlichtanlage, der 
Ballfangzäune, Rasenplatzbewässerung und Sanierung 
des Sportheims

SV Schwarz-Weiß Salz e. V. 12 500,00

Jahr Projekt
Verbandsgemeinde/

Stadt/Verein
Landeszuwendung

in Euro

2013 CSN Event-Jumping und Youngster Event Jumping 2013 Rothbachtaler Reitclub 10 000,00

2013 Westerwälder Jugendcup 2013
Förderverein SV Gemünden 
Westerburg

850,00

2014 Internationale Rheinland-Pfälzer Reitertage 2014 Reitverein Montabaur 800,00

2014 Summer Meeting der Springreiter 2014 Rothbachtaler Reitclub 7 000,00

2014 Westerwälder Keramik Cup
Förderverein Westerwälder 
Keramik Cup e. V.

1 500,00

2014 Westerwälder Jugendcup 2014
Förderverein SV Gemünden 
Westerburg

1 000,00

2015 Westerwälder Jugendcup 2015
Förderverein SV Gemünden 
Westerburg

500,00

2015 CSN Event-Jumping und Youngster Event Jumping 2015 Rothbachtaler Reitclub 4 012,30
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Zu Frage 3:

Im Jahr 2016 wurden folgende Förderanträge gestellt:

Sportstättenförderung und Vereinsförderung

Sonderprogramm für bauliche Maßnahmen von Vereinen

Zu Frage 4:

Nach Mitteilung der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier kann noch im Jahr 2016 mit einer Bewilligung von Mitteln 
der Sportstättenförderung an die Ortsgemeinde Norken für die Sanierung der Sporthalle nach einem Unwetterschaden gerechnet
werden, wenn die angeforderten Unterlagen von der Antragstellerin rechtzeitig eingereicht werden und die Prüfung positiv abge-
schlossen wird. Die Höhe der voraussichtlichen Zuwendung ist noch offen.

Roger Lewentz
Staatsminister
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Jahr Projekt
Verbandsgemeinde/

Stadt/Verein
Landeszuwendung 

in Euro

2016 Umbau des Tennenplatzes in einen Kunstrasensportplatz OG Heiligenroth 117 400,00

2016 Umbau des Tennenplatzes in einen Kunstrasensportplatz Stadt Selters 100 000,00

2016 Westerwälder Jugendcup 2016
Förderverein 
SV Gemünden Westerburg

350,00

Jahr Projekt
Verbandsgemeinde/

Stadt/Verein
Landeszuwendung 

in Euro

2016 Erneuerung der Reithallenberegnung
Zucht-, Reit- und Fahrverein 
Altenkirchen und Umgebung
1921 e. V.

6 700,00

2016
Sanierung des Daches und der Fassade des Kabinengebäudes
sowie Sanierung der Sportplatzdecke

VfB Kölbingen-Möllingen 
1957 e. V.

6 300,00

2016 Neubau eines Vereinsheimes Tennisclub 1985 Dernbach e. V. 16 300,00






